

VÝJIMEČNOST ŽIDŮ A JEJICH ZEMĚ PŘEDPOKLÁDAJÍ I STOUPENCI JINÝCH NÁBOŽENSTVÍ

Aleš Weiss

Ať už je se jedná o náboženství navazující na dědictví starého Izraele nebo různé podoby předmoderního i moderního antisemitismu, všem je společná představa, že Židé sehrávají ve světových událostech výjimečnou roli. Tato role může být chápána pozitivně i negativně, jako věčná i jako omezená na určitá dějinná období, spojená s konkrétními texty a „zakládajícími událostmi“, které konstituují klíčové momenty dějin.

Téma „výjimečnosti Izraele“ však vždy přesahovalo hranici židovského náboženství a dostávalo se mu pozitivních i negativních interpretací zejména v různých podobách křesťanství a islámu. Tato „hermeneutická setrvačnost“ se silně projevila i ve 20. století, jemuž z židovské perspektivy dominují dvě události: sionismus spojený se založením Státu Izrael a holocaust. Každá z těchto událostí svým vlastním způsobem zásadně změnila vztah k židovství a k Židům a zároveň otevřela nová témata.

Ve svém úvodním tematickém článku se věnuji novým židovským komunitám globálního Jihu, zejména společným charakteristikám souvisejícím s jejich koloniální minulostí. Napětí mezi pokoncilní interpretací židovského vztahu s Bohem a ambicí být morálním hlasem v problematické situaci současného Izraele je předmětem článku **Viktorie Pošvářové** věnovanému katolickému sionismu. Perspektivu adresující nekompatibilitu mezi konvenčním pojetím sionismu a křesťanskou teologií vycházející z těžké situace palestinských křesťanů představuje článek **Petra Jandejška**, který se zaměřuje na palestinskou teologii osvobození.

Sondy do různých témat zachycujících interpretaci Izraele ze strany muslimů, ale i křesťanů žijících v různých arabských zemích přináší článek **Lukáše de la Vega Noska**. **Lenka Philippová** nám dává nahlédnout do historie a současnosti afroamerického izraelského hnutí v USA a do jeho rozpětí od exkluzivistické sebeidentifikace s dědictvím starého Izraele spojené s antisemitismem na jedné straně až k sympatiím k normativnímu judaismu na straně druhé. Globálnímu fenoménu nárůstu antisemitismu se věnuje článek **Jana Rokyty**.

Důležitý kontext pro porozumění významné části křesťanského sionismu a evangelikální podpory Státu Izrael představuje článek **Zdeňka Vojtíška** věnovaný roli Izraele podle dispenzacionalismu. A nakonec téma dvanácti kmenů Izraele v kontextu, který není čtenářům Dingiru neznámý. Historii, teologii i praxi společenství Dvanáct kmenů přináší článek **Jitky Schlichtsové**. Všem čtenářům Dingiru přeji poutavé čtení a mnoho nových vhledů do tématu Izrael v náboženstvích.



OBSAH

Mimo téma

Buddhistická psychedelie (<i>Jan Blahůšek</i>)	74
Kenoze v náboženstvích (<i>Lukáš Drexler</i>)	77

Zahraníčí

Jeruzalémský syndrom (<i>Ondřej Havelka</i>)	79
--	----

Téma

Nové židovské komunity globálního Jihu (<i>Aleš Weiss</i>)	83
Katolický sionismus (<i>Viktorie Pošvářová</i>)	86
Palestinská teologie osvobození (<i>Petr Jandejšek</i>)	89
Satan stále na obzoru (<i>Lukáš de la Vega Nosek</i>)	91
Černí izraelité (<i>Lenka Philippová</i>)	94
Nový antisemitismus (<i>Jan Rokyta</i>)	96
Role Izraele podle dispenzacionalismu (<i>Zdeněk Vojtíšek</i>)	98
Izrael žije v komunitě (<i>Jitka Schlichtsová</i>)	99

Rozhovor s Mojmírem Kallusem

Máme potěšovat Izrael, ne ho kritizovat (<i>Pavel Hošek</i>)	102
--	-----

Práce studentů

Magický peyotl (<i>Kristýna Huličková</i>)	104
--	-----

Recenze

O dvou afrických komunitách na cestě k judaismu (<i>Aleš Weiss</i>)	106
„Primitivní rebeli“ stále živí (<i>Pavol Bargár</i>)	107
Kdo se bojí posvátné erotiky a proč? (<i>Jitka Schlichtsová</i>)	107

Čtení

Boží plán s Izraelem (<i>Ruben Berger</i>)	3. strana obálky
--	------------------

Aleš Weiss, Ph.D., vystudoval Filozofickou fakultu Univerzity Karlovy, obor religionistika. Několik let strávil v Jeruzalémě, kde pobýval jako stipendista na Hebrejské univerzitě a na Institutu židovských studií Pardes, který kombinuje tradiční židovské vzdělání s akademickou otevřeností. Zabývá se zejména židovským náboženským myšlením, včetně jeho současných podob v Izraeli a v USA. Vyučuje judaismus na Lauderových školách v Praze a spolupracuje s Pražským centrem židovských studií při Filozofické fakultě UK.